

# ФУТБОЛ

52-Й ЧЕМПИОНАТ СССР

„СПАРТАК“ —

(МОСКВА)

— „ШАХТЕР“

(ДОНЕЦК)

22

СЕНТЯБРЯ

1989 г.



Центральный стадион имени В. И. Ленина

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА

[www.redwhite.ru](http://www.redwhite.ru)

## ЭТОТ ДРУЖНЫЙ, БОЕВОЙ «ШАХТЕР»

Чемпионат СССР-89 вышел на финишную прямую: сегодня и завтра в восьми городах страны пройдут матчи XXVI тура. В их числе игры «Динамо» (Киев) — «Жальгирис», «Днепр» — «Черноморец» и «Спартак» — «Шахтер» вызывают особо пристальное внимание, поскольку они прямо влияют на расстановку сил в первой пятерке команд. Да и встречу в Волгограде местного «Ротора» с «Торпедо», наверное, также нельзя считать легкой для автозаводцев, претендующих на медали.

Дело в том, что события сентябрьских туров чемпионата вызвали определенное обострение турнирной ситуации как в верхних этажах таблицы так и в ее «подвалах». Аутсайдеры, особенно «Локомотив», отчаянно борются за каждое очко, каждый гол. И для любой команды из группы лидеров встреча с ними столь же чревата неприятностями, сколь и «междоусобные» матчи за медали.

Если к тому же принять во внимание определенный осенний спад в игре «Спартака», то станет очевидным множество турнирных «почему».

Да, бессменного лидера нынешнего чемпионата залихорадило. После ничьей в Душанбе с «Памиром» последовала весьма невыразительная игра в Москве с грузинцами. В итоге — первое за 25 (!) лет поражение «Спартака» от грузинской команды на своем поле (0:1). Затем москвичи в третьем кряду матче снова не забили ни одного мяча, выступая в Бергамо против местной «Аталанты» на Кубок УЕФА (0:0). И, наконец, в Ереване, будучи гостем «Аарата», лидер опять-таки не блеснул.

Конечно, и прежде у «Спартака», как и у любой команды, периодически бывали спады в игре. Обычно они приходились где-то на окончание первого круга, а затем — на раннюю осень. Теперь О. Романцеву удалось избежать поражений при первом спаде, проведя его на серии ничьих. С осенним же «заболеванием» дело обстоит, по-видимому, сложнее. Сказывается усталость группы возрастных футболистов. Слабо действуют на поле И. Шалимов и Б. Поздняков (я уже не говорю о В. Капустине). А молодому форварду Д. Попову, принятому из «Шинника», тренеры пока полностью не доверяют: он выходит лишь на подмену. И, наконец, душа и мотор команды Ф. Черенков, вернувшись из сборной СССР, что-то в своей остроте и своевременности передач потерял.

Вот все это вместе взятое, плюс (вернее — минус) отсутствие равнозначной замены основным игрокам, привели к осенним трудностям лидера. Но, думается, коллектив, окрыленный благородной целью победы, сумеет на финише сезона собраться и закончить его, имея 41—43 очка, видимо, достаточные для золотых наград.

В этом смысле немаловажную роль играет сегодняшняя встреча на своем поле с боевым, волевым и сплоченным коллективом донецкого «Шахтера».

Напомню, что в первом круге «Спартак» выиграл у горняков на их стадионе 1:0. Это произошло в X туре, в середине мая. В присутствии 40 500 зрителей В. Шмаров забил единственный мяч на 55-й минуте. Тогда за «Спартак» еще играл А. Бубнов, а Г. Морозов получил одно из своих нынешних четырех предупреждений. Кстати говоря, в прошлом туре в Ереване Геннадий одять не играл из-за дисквалификации. А ведь его отсутствие в обороне весьма чувствительно для команды.

Сегодня, вероятно, Морозов выйдет на поле. Но тем не менее для лидера игра вряд ли будет легкой. Ибо характер «Шахтера» неуступчив. Вот о наших гостях мы сейчас и поговорим.

...«Стахановец». Такое название получила лучшая команда Донбасса, стартовавшая в I чемпионате СССР по группе «В» (ныне это нечто вроде второй лиги). С той поры, получив затем (в 1946 г.) рабочее шахтерское имя, команда вот уже более полвека играет во всесоюзных чемпионатах.

Но футбол в горняцком крае существует со значительно раньше поры. В Никитовке, Горловке, Кадиевке, Константиновке, Макеевке, тогдашней Юзовке (ныне Донецке) и других городах и шахтерских поселках в свободные часы с упением гоняли мяч на пустырях и спортплощадках горняки, металлурги, железнодорожники.

Именно в те далекие 20-е годы предшественник «Спартака» — знаменитые «Пищевики» — команда четырех братьев Старостиных, Исакова, Леуты, Филиппова, Егорова, Канунникова — была гостем кадиевских шахтеров — футболистов. И, как говорится, «еле унесла ноги», встретив достойного спортивного соперника.

Теперь «Шахтер» имеет в своем активе четыре победы в финалах Кубка ССР, серебряные (дважды) и бронзовые (дважды) медали чемпионатов. Он не раз участвовал в европейских клубных турнирах. Является, как правило, стабильным участником высшей лиги, способным обыграть любого, даже самого именитого, соперника.

Шахтерский край воспитал целую плеяду великолепных мастеров футбольной игры. Вспомним хотя бы братьев А. и В. Пономаревых из Горловки, династию вратарей Чановых (отца и двух сыновей), вратаря Ю. Дегтерева, таких защитников как Г. Мазанов, Н. Кузнецова, Г. Бикезин, В. Звягинцев, нападающих — верткого П. Пономаренко, виртуозных В. Фомина, В. Хмельницкого, мощного В. Старухина, забившего 110 голов, неутомимого В. Грачева, великолепного «универсала» М. Соколовского, А. Конькова... Да разве всех перечислиши!

В Донбассе горячо любят свою команду. При этом — в отличие от других городов — ходят на игры даже тогда, когда у «Шахтера» дела идут неважно. Поэтому ежегодно дома команда собирает примерно по 320—370 тыс. зрителей только на 15 лиговых матчах. Футбольные статистики Донбасса подсчитали, что за годы чемпионатов страны на двух стадионах областной столицы («Шахтер» и «Локомотив») побывало свыше 20 млн. зрителей.

Как и во всех клубах, у «Шахтера» нередко происходит смена тренерского кабинета. Правда известны факты достаточно длительной работы иных специалистов. Так, в 1953—56 г.г. с командой работал А. С. Пономарев, в 1960—69 г.г. О. А. Ошенков, в 1975—78 г.г. В. М. Сальков, в 1979—85 г.г. В. Носов. За исключением ленинградца Ошенкова все они — воспитанники Донбасса. Но именно при замечательном педагоге и человеке высокой нравственной чистоты Олеге Александровиче Ошенкове «Шахтер» добился первых громких успехов: дважды завоевал хрустальный Кубок ССР.

Мне посчастливилось долгие годы, вплоть до кончины Олега Александровича, дружить с ним. Не забуду с какой горечью и негодованием он рассказывал как в середине 60-х годов тогдашние руководители украинского футбола прямо требовали, чтобы «Шахтер»... проигрывал киевскому «Динамо». Да, как пишут в телерекламах: «Это было... было...». К счастью теперь такого не наблюдается.

Немало помогли команде и заезжие специалисты. Среди них надо вспомнить А. Х. Дангурова (затем тренировавшего «Спартак»), О. П. Базилевича, А. Г. Фальяна.

Сегодня с командой работает ее бывший игрок В. Яремченко, принявший коллектив после сложного и не вполне выясненного до конца конфликта команды с А. Коньковым.

Сначала в прессе появилось сообщение, что тот освобожден по требованию всего коллектива. Затем большая группа футболистов выступила в прессе с письмом, говорящим о том, что она не требовала отставки Конькова. Но тем не менее руководство нынче новое. И при нем «Шахтер» несколько поправил свои турнирные дела, наверняка уйдя из опасной зоны.

\* \* \*

И в заключение несколько любопытных фактов из истории донецкого футбола:

О «ЮСО» — Юзовское спортивное общество. Так назывался клуб, при котором в 1910 г. была организована футбольная команда. В нее входили английские служащие шахт и три русских игрока.

О Год спустя была создана команда «Кальмиус» из рабочих конторы рельсопрокатного цеха (капитан — служащий конторы Н. Неудачный).

О Сборная Юзовки в 1913 г. выиграла Кубок Донецкого бассейна.

О 1923-й год. В Донбассе действуют 54 футбольных клуба с 92 командами (1300 игроков).

О 1924-й год. Первый международный матч в Донбассе. Со счетом 5:0 команда клуба имени Ленина обыграла гостей из рабочего спортивного Союза Германии «Фихте».

Теперь на счету «Шахтера» матчи с футболистами почти 50 стран. В частности — Венгрии, Италии, Франции, ФРГ, ГДР, Испании, Дании, Швейцарии, Португалии, Марокко, КНР, Индии, Уругвая, Канады.

Юр. Ваньят

## СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК»		«ШАХТЕР»	
№	— Станислав Черчесов	№	— Михаил Михайлов
№	— Алексей Прудников	№	— Евгений Драгунов
№	— Сергей Базулов	№	— Валерий Гошкодеря
№	— Василий Кульков	№	— Александр Сопко
№	— Геннадий Морозов	№	— Василий Евсеев
№	— Евгений Кузнецов	№	— Алексей Кобозев
№	— Валерий Шмаров	№	— Сергей Ященко
№	— Федор Черенков	№	— Сергей Свистун
№	— Сергей Родионов	№	— Игорь Петров
№	— Александр Бокий	№	— Сергей Щербаков
№	— Владимир Капустин	№	— Виктор Грачев
№	— Игорь Шалимов	№	— Игорь Леонов
№	— Виктор Пасулько	№	— Виктор Усатый
№	— Юрий Суслопаров	№	— Владимир Юрченко
№	— Борис Поздняков	№	— Олег Смолянинов
№	— Сергей Новиков	Капитан — О. Смолянинов	
Капитан — Ф. Черенков		Гл. тренер — В. Яремченко	
Гл. тренер — О. Романцев			

Матчи проводят судейская бригада в составе: судья в поле — судья всесоюзной категории Юстинас Миляускас (Алитус), судьи на линиях — судьи республиканской категории Сергей Слива (Каунас) и Анатолий Резепов (Вильнюс).

## ФОТОАППАРАТУРА ЗАВОДА «АРСЕНАЛ»

«Киев-30М» — миниатюрный, простой в обращении, изящный и недорогой аппарат для широкого круга фотолюбителей.

Фокусное расстояние жестко встроенного объектива 23 мм, относительное отверстие 1:3,5, предел диафрагмирования 11, ближний предел фокусировки 0,5 м. Шторный металлический затвор имеет выдержки 1/30, 1/60, 1/200 сек.

Фотоаппарат комплектуется пластмассовой кассетой, рассчитанной на применение 16 мм пленки.

«КИЕВ-30М» — ВЫСОКОКАЧЕСТВЕННЫЕ СНИМКИ В ВАШ СЕМЕЙНЫЙ АЛЬБОМ.

Цена фотоаппарата «Киев-30М» — 15 рублей.

Центральное агентство «Реклама»  
ПО «Завод «Арсенал»

Отдел информации, печати и рекламы